



राज्य शिक्षा शोध एवं प्रशिक्षण परिषद्
महेन्द्र, पटना-800006 {बिहार}
STATE COUNCIL OF EDUCATIONAL RESEARCH & TRAINING,
MAHENDRU, PATNA-800006 (BIHAR)



(शिक्षा विभाग, बिहार सरकार)

डॉ० एस०ए० मुईन, निदेशक, दूरस्थ शिक्षा
Dr. S. A. Moin, Director, Distance Education

Tele No : 0612-2370783 (O)

Fax No. : 0612-2371117 (O)

E-mail : samoin@rediffmail.com

पत्रांक - 626

पटना, दिनांक 16, मई, 2017

सेवा में,

प्राचार्य/प्राचार्या-सह- जिला समन्वयक

जिला शिक्षा एवं प्रशिक्षण संस्थान/प्राथमिक शिक्षक शिक्षा महाविद्यालय

अध्ययन केन्द्र समन्वयक (बी.आर.सी./उच्च विद्यालय)

अररिया, औरंगाबाद, बाँका, भोजपुर, भागलपुर, बक्सर, बेगूसराय, दरभंगा, पूर्वी चम्पारण, गया, कटिहार, खगड़िया, कैमूर, लखीसराय, मधेपुरा, मुजफ्फरपुर, नालंदा, नवादा, पटना, रोहतास, समस्तीपुर, शिवहर, सीतामढ़ी, सिवान, शेखपुरा, वैशाली, पश्चिम चम्पारण।

सभी प्रशिक्षु जो दूरस्थ शिक्षा कार्यक्रम के माध्यम से डी.एल.एड. कोर्स का अध्ययन कर रहे हैं।

महाशय,

जैसा कि आपको ज्ञात है कि राज्य के 39210 अप्रशिक्षित शिक्षकों को राज्य शिक्षा शोध एवं प्रशिक्षण परिषद्, पटना के दूरस्थ शिक्षा निदेशालय (D.El.Ed.) के माध्यम से प्रशिक्षित किया जा रहा है। इस कार्यक्रम के संचालन हेतु अध्ययन केन्द्र स्थापित किये गए हैं, प्रत्येक अध्ययन केन्द्र पर 4 से 6 साधनसेवी तथा एक-एक समन्वयक प्रशिक्षित कर उपलब्ध कराये गये हैं। कार्यक्रम के संचालन में अकादमिक सहयोग देने के लिए राज्य एवं जिला स्तर पर साधनसेवियों के समूह बनाये गए हैं जो निरंतर प्रशिक्षुओं और साधनसेवियों को यथा संभव अकादमिक सहयोग उपलब्ध कराते हैं। सभी प्रशिक्षुओं को राष्ट्रीय स्तर के साधनसेवियों के सहयोग से तैयार स्वाध्याय सामग्री जो "ब्यूरो ऑफ दूरस्थ शिक्षा, नई दिल्ली" द्वारा अनुमोदित है, ससमय उपलब्ध कराई गई है। साथ ही विषय पत्रों को सरल और प्रभावी बनाने के लिए Multimedia Support के साथ C.D. तैयार कर प्रशिक्षुओं को उपलब्ध कराई गई है। UNICEF के सहयोग से स्टेट टास्क फोर्स गठित की गई है जिसके साधनसेवी निरंतर संपर्क कक्षाओं के आयोजन में सहयोग देते हैं। हम सभी यह प्रयास कर रहे हैं कि इन शिक्षकों को इस प्रकार तैयार किया जाए, कि वह वर्ग कक्ष में सीखने-सिखाने की प्रक्रिया को प्रभावी बना सकें।

हमारा यह प्रयास कहाँ तक सफल हुआ, यह प्रशिक्षुओं के वर्ग कक्ष में प्रभावी प्रदर्शन पर निर्भर करेगा। हमने विद्यालय आधारित गतिविधियाँ, सीखने की योजना, क्रियात्मक शोध, उन्नयन योजना आदि के माध्यम से आपको एक प्रभावी वर्ग शिक्षक बनाने का प्रयास किया है। प्रदत्त कार्य, प्रोजेक्ट कार्य आदि के माध्यम से आपके शैक्षिक कौशलों का विकास किया गया है।

इस कार्यक्रम में, आपका मूल्यांकन आपकी क्षमताओं के आधार पर किया जाता है। मूल्यांकन प्रणाली इस प्रकार तैयार की गई है जिसमें कोई भी सिफारिश आदि मान्य नहीं होता है। यदि कोई साधनसेवी, समन्वयक आदि आपको किसी भी प्रकार से अंक आदि दिलाने की बात करते हैं तो यह असंभव है। आप हमारे शिक्षक हैं एवं हम आप पर विश्वास करते हैं। इस पूरे कार्यक्रम में किसी भी प्रकार की कोई राशि आपसे नहीं ली गई है और ना ही आपको देनी है। राशि की मांग करने वाले व्यक्ति की सूचना मुझे तुरंत दें, उस पर विभागीय कार्यवाई की जायेगी। किसी भी प्रकार की सूचना जो हमें उपलब्ध कराई जाएगी वह गोपनीय रहेगी।

मैं आपको यह भी सूचित करता हूँ कि हम अध्ययन केन्द्र पर किसी भी तरह के विदाई समारोह, मिष्ठान वितरण आदि के आयोजन का विरोध करते हैं।

हम आपको बधाई देते हैं कि आज संपर्क कक्षाओं से संबंधित गतिविधियाँ यहाँ सम्पन्न हो रही हैं। आपसे आशा है कि आप इन गतिविधियों को अपने वर्गकक्ष में सदैव उपयोग करते रहेंगे। हमारा मुख्य उद्देश्य आपको एक सफल शिक्षक बनाना है ना कि आपको केवल प्रमाण पत्र उपलब्ध कराना। आपको एक सफल शिक्षक/शिक्षिका के रूप में कार्यरत रहने की कामना करते हैं।

शुभकामना सहित!

विश्वासभाजन

S. A. Moin
निदेशक

दूरस्थ शिक्षा 10.5.17